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� Проблема возникновения государства и права остается и, видимо, 
длительное время останется в науке дискуссионной. Во-первых, в основе 
этой сложнейшей проблемы лежат различные идейные, философские 
воззрения и течения. Во-вторых, историческая и этнографическая науки 
дают все новые знания о причинах происхождения государства и права.

Важнейшей ступенью человеческого прогресса явилась неолитическая 
революция, имевшая место 10 – 15 тыс. лет тому назад. В этот период 
появились совершенные орудия труда, возникли земледелие и скотоводство. 
Произошло заметное повышение производительности труда: человек стал 
производить больше, чем потреблял, появился избыточный продукт, 
возможность накопления богатств, создания запасов. Экономика стала 
производящей, человек стал меньше зависеть от природы, и это привело к 
значительному росту населения. Но вместе с тем возникла возможность 
эксплуатации человека человеком, присвоения накапливаемых богатств. 

Именно в этот период, который у разных народов во времени не совпадал, 
произошло разделение путей развития человечества на «восточный» и 
«западный». Причины такого разделения заключалось в том, что на 
«востоке» в силу ряда обстоятельств сохранились общины и соответственно 
общинная собственность на землю. На «западе» же таких работ не 
требовалось, общины распались, и земля оказалась в частной 
собственности.



Выделяют два способа возникновения 
государства:
Восточный( азиатский) 
путь

Западный путь

� Здесь очень устойчивыми, 
традиционными оказались 
социально-экономические 
отношения и структуры родового 
строя - земельная община, 
коллективная собственность. 
Управление общественной 
собственностью становилось 
важнейшей функцией 
родоплеменной знати, которая 
постепенно превращалась в 
обособленную социальную группу 
(сословие, касту), а ее интересы 
все более обособлялись от 
интересов остальных членов 
общества.

� В Европе главным 
государствообразующим 
фактором было классовое 
расслоение общества, 
обусловленное интенсивным 
формированием частной 
собственности на землю, скот, 
рабов. По мнению Энгельса, а 
наиболее «чистом» виде этот 
процесс проходил в Афинах. В 
Риме на возникновение классов и 
государства большое влияние 
оказала длительная борьба двух 
группировок свободных членов 
родоплеменного общества-
патрициев и плебеев.



� Государство возникло по следующим 
причинам:

� 1. неолитическая революция – переход от 
собирательной к производственной экономике

� 2. разделение труда, история их знает три:
� - отделение скотоводства от земледелия;
� - отделение ремесел
� - появление купечества
� 3. рост производительности труда и появление 
излишек, дополнительного продукта (богатства)

� 4. появление частной собственности
� 5. появление эксплуатации
� 6. раскол общества на классы



Необходимость 
совершенствования 

управления 
государством, связанная 

с его усложнением

Необходимость 
организации крупных 
общественных работ и 

объединение в этих целях 
больших масс людей

Необходимость ведения 
войн

Необходимость 
подавления 

сопротивления 
эксплуатируемых масс

Закономерности возникновения 
государства



� Наличие аппарата 
принуждения.

� Публичная власть 
отделена  от 
народа, т.е 
управлением 
занимается 
определенная 
группа людей

�  Наличие 
территории

� Налоги, на которые 
существовало 
государство

� Существование 
ряда монопольных 
прав

Любое государство 
характеризуется признаками:



� Формирование государства – длительный процесс, 
который у различных народов мира шел по 
разным путям. Он обусловлен в первую очередь 
внутренним развитием общества, его различными 
социально-экономическими, культурно-
историческими, этническими, психологическими и 
другими обстоятельствами.

� Государственность приходит на смену 
родоплеменному строю, когда первобытное 
равенство и историческая первичная 
общественная форма собственности изживают 
себя и общество разделяется.

Подведем итоги:


